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Τράπεζα θεμάτων Αντιγόνης Β’ Λυκείου 
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Θέμα 300όν Σοφοκλέους, Αντιγόνη, στ. 635-654 
 
Α. ΚΕΙΜΕΝΟ 

 
 
Β. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
 

1. Να μεταφραστεί το τμήμα: Ὅστις δ' ἀνωφέλητα … τήνδε νυμφεύειν τινί. 

 
(Μονάδες 30) 
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Όποιος όμως γεννάει άχρηστα παιδιά, τι άλλο θα έλεγες πως γέννησε αυτός παρά 
βάσανα για τον εαυτό του και πολύ γέλιο για τους εχθρούς του; Ποτέ λοιπόν, παιδί 
μου, να μην αλλάξεις τις τωρινές σου σκέψεις από έρωτα για μια γυναίκα, 
γνωρίζοντας ότι αυτό γίνεται παγερό αγκάλιασμα, όταν δηλαδή μια γυναίκα είναι 
κακή σύζυγος στο σπίτι. Γιατί ποιο πράγμα μπορεί να γίνει μεγαλύτερη πληγή από 
τον κακό φίλο; Αλλά αφού την περιφρονήσεις (περιφρονώντας την) σαν να ήταν 
εχθρός σου άφησε αυτήν την κόρη στον Άδη να παντρευτεί κάποιον. 

 

 
2. Ποια ήταν τα βασικά στοιχεία στη σκευή (ενδυμασία) των υποκριτών και των 
χορευτών στην αρχαία παράσταση; 
 

(Μονάδες 10) 
 

Κατά την παράσταση η εμφάνιση των ηθοποιών ήταν μεγαλοπρεπής. Ο 
τελετουργικός χαρακτήρας του αρχαίου θεάτρου αλλά και η ίδια η φύση των ρόλων 
(ήρωες, θεοί, ημίθεοι, βασιλιάδες) επέβαλαν και την ανάλογη σκευή (ενδυμασία). 
Έτσι οι βασιλιάδες και οι βασίλισσες φορούσαν χιτώνες ποδήρεις στολισμένους με 
ζωηρά χρώματα, όταν ήταν ευτυχισμένοι, και φαιά, όταν έπεφταν σε δυστυχία. Οι 
θεοί διακρίνονταν από τα σύμβολά τους και οι μάντεις, όπως ο Τειρεσίας, έφεραν 

μάλλινο ένδυμα (ἀγρηνόν) πάνω από τον χιτώνα. 
Φορούσαν ακόμη οι ηθοποιοί υψηλά υποδήματα που αργότερα 
ονομάστηκαν κόθορνοι, ενώ διάφορα παραγεμίσματα, κάτω από τα ενδύματα, τους 
έκαναν μεγαλόσωμους. Το πρόσωπο των ηθοποιών κάλυπτε προσωπίδα, η 
παρουσία της οποίας συνέχιζε τη διονυσιακή παράδοση, αλλά και παράλληλα 
διαμόρφωνε τον κατάλληλο για το έργο ανθρώπινο τύπο. 
 
Οι χορευτές ήταν ντυμένοι απλούστερα από τους υποκριτές. Η ενδυμασία τους 
ήταν ανάλογη προς τα πρόσωπα τα οποία υποδύονταν. 
 
 

3. ἀξιώσεται, φέρεσθαι, ἔχειν, ἑστάναι, ἐκβάλῃς: Να γράψετε δύο ομόρριζες λέ-
ξεις, απλές ή σύνθετες, της αρχαίας ή της νέας ελληνικής γλώσσας για καθεμία 
από τις παραπάνω λέξεις του κειμένου.  
 

(Μονάδες 10) 
 
ἀξιώσεται  αξιωματικός, απαξίωση 
φέρεσθαι  δορυφόρος, αμφορέας 
ἔχειν  εχέγγυος, ευεξία 
ἑστάναι  επανάσταση, ανυπόστατος 
ἐκβάλῃς  συμβολή, υποβλητικός 
 
Επιμέλεια: Αικατερίνη Ανδρικοπούλου - Φιλόλογος 


